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OBJEKTIVI NE KAMEREN FOTOGRAFIKE  KINEMATOGRAFIKE E 
TELEVIZIVE 

Objektivi  është pjesë themelore e çdo aparati kino-video-fotografik. Ne i dallojmë  objektivat ne: 
gjatësinë  fokale, strukturen  dhe  qëllimin. Detyra kryesore e objektivit  është të lëshoj-drejtoj 
(eksponoj)  shumën e dritës se dëshiruar  në negativ/pozitiv  filmik-sensor elektronik . 
Karakteristikat e objektivit 
A. Gjatësia fokale (Angl.- Focal distance) është distanca nga qendra (mesi) e objektivit  deri te 
negativi –filmi-sensori  , kur fokusi- distanca është i vendosur ne pafund.                                       
Gjatësia fokale është shënuar me shkronjën “ f “ 

B. Intensiti i dritës se objektivit (Blenda-diafragma) ose hapja maksimale e blendes-
diafragmes-irisit  (Angl – Lens speed) Sa ma tepër sasi e dritës te kaloj neper objektiv me 
diafragmën (blenden-irisi) maksimale te hapur.Objektivat me intensitet te madhe te dritës vijnë ne 
shprehje ne situata kur na mungon drita-ndriçimi. Sa ma i ulët numri i bendes-diafragmës , aq ma 
i fort është cilësia e objektivit. Pra, një objektiv që ka numrin e blendes-diafragmës   1,4 është ma 
i fort-kualitativ se me numrin 2.8 . Intensiti i dritës se objektivit –(blenda-diafragma-irisi)  
shënohet me germën  “ F “ . (F stops).Kurse te  disa objektiva ma te avansuar  është përcaktuar 
humbja e dritës gjate kalimit neper thjerrëza dhe ajo shënohet me “ T ”( T stops) 

Ekzistojnë tri lloje të objektivave sipas gjatësisë fokale:  
1. Objektivi kënde i gjer -. Dizajnuar për fotografime-xhirime  te planeve te gjera- totale : 
(grupe të mëdha të njerëzve, halat e fabrikave , etj) Këto janë objektivat e gjatësisë fokale te   
shkurtër (14-35mm) me  një kënd të madh te pamjes. Në 14mm - 114 gradë deri në 64 gradë në 
kënd 35mm . E kundërta  nga  teleobjektivi , këndë gjeri ka  thellësi të madhe të fushës se pamjes 
, por linjat e madhe e tyre  lakohen-deformohen  në qoshet e fotografisë-kuadrit. Ne dallojmë 
edhe objektivin me emrin Syri i peshkut ( Fish Eye) .Objektivat  Syri i peshkut janë të veçantë, 
sepse ata janë rreth 8 mm gjatësi fokale dhe kënd të madh - 180 gradë.  
2. Objektivi Normal - Në fotografi-kinematografi-TV , objektivat më të zakonshëm. Këta 
objektiva janë me  kënd 45 gradë te  pamjes , e cila është ne normalen  e këndit te pamjes se syrit 
te njeriut.. Cilësi më të lartë se objektivat tjerë, sepse  kanë minimumin e gabimeve optike. 
. 2. Teleobjektivi – janë te konstruktuar për qëllime te xhirimit-fotografimit te objekteve qe nuk 
mund tu afrohemi ose foto-xhirim te fotoportreteve. Karakteristikat kryesore të objektivit me 
gjatësi  fokale te gjate : këndi i vogël i pamjes dhe të thellësi e shkurt e qartësisë  të fushës 
fotografike.. Gjatësia fokale nga 70 deri 1000mm ose më shumë. 

Objektivat  special 
1.Zoom objektivi – Objektivi i gjatësisë fokale te ndryshueshme - variabile. Avantazhi i tyre 
është se nuk nevojiten objektiva te tjerë për foto-xhirime. Zoomi përdoret me shume sukses  në 
foto-gazetari,kinematografi dhe TV.  
Zoom objektivi i parë është prodhuar në Gjermani  para Luftës së Dytë Botërore, nga fabrika 
Busch .Ai ishte instaluar ne  kamera 16mm Siemens dhe kishte një madhesi : 36-82 mm/2.8 . 
Zoom Objektivi Kilfitt Zoomar i paraqitur 1959  ishte i pari  për formatin 35mm. Termi zoom 
është importuar nga Amerika. 
2. Macro objektivi  - zakonisht gjatësia fokale e tyre eshte 50 dhe 105mm. Makro objektivat 
kualitativ  janë me gjatesi fokale fikse dhe me intensitet të fortë të drites (2.8 ose 1.8). 
Karakteristike është se ata mund të xhirojn-fotografojn objektin nga  një distancë e afërt, për 
shembull  20mm . 
3.Telekonvertori -është një sistem optik që është vendosur në mes kameres dhe objektivit.Është 
shtese për objektivin standard ose zoomin. Rrit gjatësinë fokale, por gjithashtu ul intensitetin e 
dritës se objektivit.. Ka telekonvertor me faktor 1.5X, 2x dhe 3x.  
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SENZIBILTETI OSE NDJSHEMERIA E FILMIT –NEGATIVIT-SENSORIT 

Ndjeshmëria ose senzibiliteti i negativit filmik ose sensorit  dixhital   është  një nga 
karakteristikat themelore që  duhet të i kushtohet vëmendje. Standardi i ndjeshmërisë  
quhet  ISO ose ne disa literatura e gjeni me emrin ASA –p.sh  filmi  prej 100 ASA. Cilin  
film do të përdoret  kryesisht varet nga kushtet e ndriçimit dhe llojit te punës fotografike 
.Ne treg mund të gjeni edhe filmin e 3200 dhe 6400 ASA-ISO, megjithatë, në filma të 
tillë është shumë e dukshme- presente  defekti i negativit-sensorit . Sa ma shume është 
një film-sensor i ndjeshëm ndaj kokrra e fotografisë është e dukshme , dhe kjo është 
shumë e dukshme kur fotoja zmadhohet ne kopjim.  

Ne video kamera shenohet si Gain: 0+ 3 dB( + 0.5 stop)+ 6dB (1 stop) +9dB(1.,5 
stop)+ 12dB(2 stop)  

CCD (Ang Charged Coupled Device) CCD është një chip apo sensor në një aparat 
fotografik dixhital që është i ndjeshëm ndaj dritës. Te  kamera klasike është  filmi-
negativi , kurse ne foto dixhitale është  është CCD (ose CMOS) chip apo sensor. 

CMOS (Ang Complementary Metal Okide Semiconductor) është një tjetër lloj 
sensori për ekspozim  i cili është i vendosur kryesisht në kamera profesionale SLR 
dixhital. 

 
 


